



香港鶴山同鄉會

會訊
第83期
2024年1月

出版：香港鶴山同鄉會
地址：香港駱克道
401至403號七樓
電話：2527 7745
2529 1430
傳真：3909 2871
網址：www.hokshan.org.hk
主編：本會宣傳部



非賣品

一、活動日誌 (2023年)

- 7月29日 順德聯誼會假座海洋公園萬豪酒店舉行周年慶典，本會理事任劍文代表出席。
- 8月2日 香港五邑同鄉慶祝中華人民共和國國慶常設委員會於旺角倫敦酒樓舉行第一次籌備會議，副理事長任偉生代表出席。
- 8月16日 鶴山市常委陳文光、統戰部副部長鄧榮庭等一行七人，以及澳門江門同鄉會會長陳少清、澳門鶴山同鄉會會長胡國威等一行四人蒞臨本會，與本會會長馮文傑、理事長麥炳球以及十多位理監事一同召開2024年舉辦世界鶴山鄉親聯誼會籌備工作首次會議。



- 8月21日 香港印刷業商會於美心皇宮舉行成立八十四周年聯歡晚宴，理事長麥炳球、副理事長宋少文、任偉生等六位理監事出席。
- 9月17日 香港江門荷塘同鄉會，於煌府酒樓慶祝建會六十周年千禧紀念及三十一屆理事就職典禮暨會員聯歡，本會理事文志禮代表出席。
- 9月24日 香港五邑同鄉慶祝國慶常設委員會假座倫敦大酒樓，舉行慶祝中華人民共和國成立七十四周年聯歡大會，本會理事長麥炳球，副理事長宋少文、李順洪等十多位理監事出席。
- 10月15日 曾獲得「中華慈善獎」關傑初先生於香港大圍東莞工商總會張煌偉小學，舉辦「新時代 家國情」主題講座。本會理事長麥炳球，副理事長李國慧、任偉生、李順洪等十多名理監事出席。
- 10月25日 僑港恩平同鄉會於倫敦大酒樓，舉行慶祝成立一百周年會慶暨第二十七屆理監事就職典禮，本會理事文志禮代表出席。
- 11月24日 香港五邑僑聯總會暨香港江門五邑同鄉聯誼會於彩福皇宴舉辦就職典禮，副理事長任偉生代表出席。
- 12月2日 澳門鶴山同鄉會於澳門萬豪軒酒樓舉辦曾獲得「中華慈善獎」關傑初先生專題講座，理事長麥炳球，副理事長李國慧、李順洪等六位理事出席。

二、慈善捐款

本會贊助仁濟醫院港幣一仟元。

三、旅遊觀光

10月27日-29日，本會舉辦會員回鄉觀光遊，參加的會員有八十多人。

四、秋祭

每年一度重陽秋祭，於11月5日，會長李純熙、馮文傑，理事長麥炳球，監事長任榮照等十多名理監事前往沙嶺拜祭先賢。

五、新增會員

2023年下半年，有十四位鄉親申請入會。



27-29/10/2023 秋季回鄉遊記

康樂及青年部 呂渭明

平日的九龍塘港鐵站，經常人頭湧湧，今天更加熱鬧，因為同鄉會在這裏集合，起程回鄉旅行。在監事長任榮照、理事長麥炳球、副理事長宋少文和任偉生帶領下，大夥兒很快經過港珠澳大橋，不旋踵便抵達雅瑤妙香居，吃過傳統白水角和陳皮魚茸粥等特色糕點午餐後，即往詠春宗師梁贊故居，細聽流傳外地與現今傳承的事，在各人匆忙選購少許特產後，轉瞬便泛舟於古勞水鄉中，回憶父輩們兒時在鄉的景象和生活點滴。隨後稍事於酒店整頓，便與家鄉領導聚餐在文華會。鶴山市委常委、統戰部部長陳文光、人大副主任歐衛華、政協副主席林慧梅等各領導班子，和街鎮的領導代表，均蒞臨與鄉親會員寒暄問好，同鄉會會長馮廣源和馮文傑，副理事長李國慧和李順洪亦特意趕來出席，與眾鄉親聚首一堂，聯絡鄉誼，吃如家感覺的豐盛節慶佳餚。

理監事敬酒



聯歡晚宴濟濟一堂



翌日，早餐後，先到桃源中學參加同鄉會本年度，為該校在電腦軟件升級而捐助的揭幕儀式，也參觀更新設備後的電腦室。



捐贈揭幕大合照



參觀重置的電腦室

隨後前往宅梧康園中心，此處為同鄉會輔助智障人士，自力更生，學習自我照顧的地方。午餐於附近的和昌美食，享用不一樣的特色鮫魚肉、豉油鵝及田螺燜雞等。餐後到同鄉會曾捐助的雙合鎮合成小學，由現任校長談談在改善校內飯堂與操場後，學生們在學習方面的裨益。接著往雙好茶園，看看家鄉



參觀茶園

得獎之會員



其中一項特色的農產品 - 茶。再到雅瑤昆東村內的宋氏大宗祠，該處為廣東第一個蘇維埃政府舊址所在地。在晚飯前，往鶴山市新城區內的新華城走走，為大家提供家鄉由鄉鎮步入城市化的變更。在陳山鳳閣樓，除吃到果木燒鵝、生炒糯米飯等美食外，更加插使人驚喜的幸運大抽獎，縱使不是人人有份，但也替獲獎者開心。（下接第三版）

2023年秋祭

宣傳部 易泳薇

今天又迎來一年一度的鶴山同鄉會秋祭。當日天朗氣清，正是往郊外的好日子，從家中前往灣仔會所集合時，已感到清爽舒適。我們在會所齊集後，在會長李純熙、馮文傑，理事長麥炳球，監事長任榮照等帶領下，二十多位理監事便前往沙嶺拜祭先賢。

沙嶺接近羅湖關口，路途確實有些遙遠，但是秋祭是個有意義的活動，拜祭和紀念在這裏下葬的先人。原來上世紀六十年代，一批華僑在海外離世後，原想把骨殖運回家鄉下葬，但由於世局變化，骨殖滯留香港，同鄉會便與政府商量，找到沙嶺這處，代為下葬，讓他們也能有處落葉歸根的地方。

到達沙嶺後，大家便各自摺疊衣紙、安排冥鏹、擺放祭品、燃點香燭……。一切準備妥當後，便遁序上香、敬酒、拜祭、化寶，以示對先人的敬意。隨後，大家一起分享包點。期間大家談到墓地剛好修葺完畢，保護了山地泥土，避過早前9月一場特大豪雨，否則便像多處地方發生山泥傾瀉了。

及後，大夥兒前往石門富臨皇宮酒樓午餐茶聚，不時分享工作和生活趣事，以及發表對順利推動同鄉會各項活動的建議和工作分配；秋祭同時也是凝聚各理監事的好機會。



眾人誠心拜祭先賢



修葺前墓地



修葺後墓地

(接第二版"秋季回鄉遊記")

行程最後的一天，前往大雁山海會寺，禮佛外，也令大家舒活筋骨，吸吸清新空氣。尾程一天，少不了帶大家到家鄉特產店，選購心頭好。在竹樹坡午餐，特色在飲用天麻花膠魚頭湯，更有竹筒粉絲扇貝及炸陳皮牛肉雲吞等。至此，大家都對各餐美食滿意，認為不枉此行。餐後，除部份會員繼續留在家鄉外，其他依行程往順德港，乘船回港。平安結束了愉快的三天旅程。

結後語：三年疫情後，同鄉會重辦回鄉遊，參加的同鄉，除對家鄉的建設與進步，予以認同外；比對從會訊得知同鄉會每年對家鄉所作的幫助，能在親身親眼情況下，獲得更深的認知。相信本屆新理監事同仁，會貫徹先賢在勵學、敬老、等四方面，持續不斷深化，保持百年優化而來的美德。

難忘的僑鄉文化研習班

會員子弟 盧智謙 (13歲)

2023年9月29日是一年一度的中秋節。今年我特別期待這一天，因為我要和我的朋友Andrew一起去參加僑鄉文化研習班。下午6點半我們在灣仔軒尼詩道集合後便乘坐旅遊巴去內地。到達酒店的時候已經很晚了，所以當晚並沒有進行任何的活動。

第二天我們在江門名冠金凱悅酒店吃了一頓豐富的早餐，有包子、香腸和煎蛋等等。早餐後我們便坐車去江門市華僑博物館，在那裡我們了解到江門的特色和歷史。我還參加了有趣的猜燈謎活動。雖然我一個也猜不到，我仍然很享受同朋友一起玩。參觀完後，我們便去鶴山市雅瑤鎮合興飯店去吃午飯。吃飯的時候，Andrew拿了一碗湯，喝了一口，然後告訴我十分的好喝。不知情的我相信了他，果斷的給自己盛了一大碗湯。誰知道，我一喝就發現那湯的味道十分的奇怪。然後Andrew還在旁邊跟我說不要浪費食物啊，當時我真是哭笑不得。

下午我們去了鶴山市廣旭實驗學校的演藝廳去聽講座。當時的我不知道為何十分的累，我極力同睡意奮鬥，成功的聽完了整個講座。我真厲害！當天我們還去了古勞水鄉。我們沒有跟大隊去搭船，而是一起去了麥當勞吃東西，玩我們最喜歡的遊戲和看影片。我和Andrew還幫助了一位迷路的老婆婆。當晚我們在西江邊大富樓吃晚餐。我在吃晚餐時交到了新的朋友，很開心。晚上我們入住鶴山文華酒店，結束了漫長的一天。

第三天早上，我們去了鶴城潮邊坑村港澳台僑青少年交流基地和6名智利村華僑互相交流。通過交流我們瞭解到華僑在海外的生活。下午我們參加了非物產文化遺產魚皮角製作班。可惜我聽不清製作流程，因為現場比較嘈雜。當天我們吃完晚餐回到酒店的時候已經很晚了，但是我仍然和我的朋友一起去買外賣，開party，我們玩了差不多一個晚上，玩得十分盡興。

第四天一早吃完早餐後，我們便搭旅遊大巴去我外公和媽媽的母校——鶴山市第一中學。我到達的時候發現，這家中學面積十分大，比我所在的中學要大好幾倍呢！走到我的腳都累了。然後我們便聽了一個講座，那位副校長說話生動有趣，我聽得十分投入，沒有絲毫的睡意。我了解到這家學校的學業成績非常好！我也要努力學習，爭取好成績！參觀完學校後我們便去鶴山市新村鳳閣樓果木燒鵝店吃午餐，我們吃得津津有味。飯後我們便乘車到深圳灣口岸解散，旅程完滿結束。

今次的旅行真的十分難忘和有意義！我希望我以後也可以繼續參加這樣的旅行，了解不同地方的文化。



盧智謙(左)



鶴山僑鄉文化研習班

會員子弟 李翰林 (13歲)

今天是我期待的一日，因為今天我會與我最好的朋友Tim去旅行了解鶴山文化。

中秋節晚上，我們在香港五邑總會灣仔會址集合，然後一同乘車前往港珠澳大橋過關。因為晚上才開車，所以我們很晚才到達江門的酒店。

第二天我們去了江門市華僑博物館，參觀了華僑博物新館唐人街。這裡令我感受到以前人們的生活。我們還去了古勞水鄉，雖然我沒有坐船遊覽，但我買了我最喜歡的飲料珍珠奶茶。

第三天，我們和六名智利村華僑交流，聽聽他們昔日生活上的挑戰，了解他們的生活環境。我們還參加了古勞鎮福興酒家教授古勞非遺魚皮角製造班。

第四天，也是我們最後的一天，我們參觀鶴山市第一中學，參觀他們的學校環境和了解學校的歷史背景。最後還獲頒發證書。



李翰林(右)合照

這個旅程，我覺得很開心，因為旅程很順利和中間發生了很很搞笑的事情，例如我的朋友手機不見了，花了很多時間尋找但是原來他的手機是在酒店；我也認識了兩位新朋友我們一起在酒店玩耍，和外出食宵夜。



柔佛古來鶴山會館的三喜盛典

宣傳部 李耀明

2023年底，同鄉會十多位理監事前往馬來西亞，慶賀柔佛古來鶴山會館三重盛事，計有成立85週年、新會所落成開幕、和主辦第14屆星馬鶴邑聯誼會晚宴。

11月18日上午10時，為新會所開幕吉時，理監事們甫抵步，兩只白眉白鬚的瑞獅，已在大門分左右恭候，一輪鑼鼓喧天，把我們迎入舊會館內，與眾海外鄉親互相問好寒暄，深深感受到柔佛古來鄉親的熱情接待。

吉時一到，嘉賓齊集，新會所落成開幕典禮便正式開始。原來新會所就在舊會所隔壁，併排而立，如今舊會所亦粉飾一番，與新會所連成一體，氣派自是不凡。

今次的新會所開幕典禮，柔佛古來鶴山會館邀請我會馮文傑會長主持剪綵儀式，聯同柔佛古來鶴山會館代會長郭美珍、霹靂古岡州公會會長

拿督易沛鴻、古岡州六邑聯合會理事長拿督鍾子昌、澳門鶴山同鄉會永遠會長陶愛珍和會長胡國威、美國岡州總會館董事林兆楷等各會領導，還有我會理事長麥炳球，當金剪一揮，鼓聲雷響，醒獅躍動，旺場新會所，新館便正式啟幕。眾嘉賓魚貫入內參觀。

原來新翼與舊翼，在地面一層，雖仍保持各自獨立，自成一室，但二樓一層，兩邊已經打通，連成一體，估計總有過千英呎，正如鶴山會館郭美珍會長在致辭時所說：將來會館有更大的場地舉辦活動了。

鶴山會館邀請我會馮文傑會長為二樓大廳正中的牌匾「鶴山會館」揭牌，在掌聲之中，再細看懸掛着兩旁的對聯：「鶴山門外迎貴客，會館廳中接鄉親」，正好形容當時的情景。



會館內賓客滿堂



開幕剪綵儀式



本會會長馮文傑為「鶴山會館」揭牌



各友會在會館前大合照

翻閱歷史，早在1941年冬，柔佛古來鶴山會館開幕之初，已設有會址，方便聚集，後為戰火所毀。和平後於46年復會，兩年後會址卻又付於祝融。至54年，在各地鄉親募捐下，集腋成裘，得以建成當時會所。今天，鶴山會館得以屹立如昔，雖經歷多年起伏，還擴充會址，可見幾代人的努力和成果，殊非容易之事。

當天晚上，鶴山會館設有盛大宴會，慶祝成立85週年；碩大的禮堂，擺設了七十多圍，盈堂的嘉賓，互相握手問好，非常熱鬧。

大會儀式開始，由獅隊迎接嘉賓入場，瑞獅陪伴兩側，前行開路，嘉賓隨行進場，在歡樂的鑼鼓聲中，宴會便正式開始。

每當重要時刻，鶴山會館總由獅隊引領，原來該會成立之初，已組織國術獅團，頻頻現場獻技，例如參與南洋大學募捐、世青歡迎大會等盛事，演藝有口皆碑，屢獲好評，並得到不同的嘉獎，為這85年的會務，貢獻良多。鶴山會館其他諸如照顧會員福利、頒發獎學金鼓勵會員子女等等，也是眾多服務之中，為各人嘉許，不用在此多言。

當天晚上，也是鶴山會館主辦的第14屆星馬鶴邑聯誼晚宴。像徵着主辦者身份的書法「鄉情濃郁」，便由第13屆的主辦者新加坡鶴山會館，交棒至今屆的柔佛古來鶴山會館手上，像徵着星馬的鶴山同鄉，在群策群力之下，齊來鞏固同鄉間的友誼，亦同時聯系其他鄉藉的友會；是夜到場祝賀的，共有十多個的其他同鄉會。據會場消息，當晚宴會舉行之之前，郭美珍會長主持了第14屆會員大會，全體會長和代表一致同意明年的第15屆鶴邑聯誼會由地南鶴山會館主辦。見微知著，做好傳承工作，除了計劃周詳之外，還需勞心勞力。



本會理監事與其他友會在晚宴現場合照

在宴會上，香港鶴山同鄉會麥炳球理事長，透露了2024年的「鶴山市海外鄉親聯誼會」將會在香港舉行，屆時邀請世界各地鄉親，到香港聚首一堂，在聯系鄉情之餘，也順道瞭解香港機遇，並在聯誼會之後，回家鄉鶴山一轉。與會的同鄉聽聞消息，表示萬分支持，鶴山會館郭美珍會長，更在大會的致辭中，呼籲鶴邑鄉親們，踴躍參加2024年由香港鶴山同鄉會主辦的「鶴山市海外鄉親聯誼會」。

香港鶴山同鄉會十分多謝各地鄉親的支持，又看到當晚鶴山會館所主辦的盛大晚宴，何等成功熱鬧，正好給我們很好的榜樣，讓我們學習。我們也期望今年11月的聯誼會，再次與各地鄉親相聚，渡過一個與柔佛古來同樣愉快的晚上。

世鶴緣起 情繫桑梓

總務部 易鳳翔

今年是我會（香港鶴山同鄉會）輪值主辦第八屆世界鶴山鄉親聯誼會（現改稱鶴山市海外鄉親聯誼會）的好日子，會期定於11月4至6日在香港舉行，際此盛會，屆時定必群賢畢至，海內外鄉親雲集香江，鄉情濃溢，熱鬧非常。

回想當初我會時任理事長馮業昌先賢於1997年在我會理監事會議上，首倡成立「世界鶴山鄉親聯誼會」，藉以聯繫散居海外鶴山籍人仕，促進家鄉大同社會繁榮事業。此議獲得全體理監事一致贊同。隨後，馮理事長幾經辛苦透過關係，聯繫上旅居世界各地的鶴山會館、同鄉會、社團及鄉親，歷經三年奔波勞累，最終醞釀成熟，遂於1999年3月29日於鶴山市體育館宣告成立。當年大會橫額寫上「讓世界認識鶴山，讓鶴山走向世界」的標語，字字鏗鏘，擲地有聲，明確清晰，盡展大會的宗旨和任務。當日有來自新加坡、馬來西亞、菲律賓、澳洲、美國、加拿大及港澳等國家和地區四百多位鶴山鄉親代表出席了成立大會。我會理事長馮業昌先賢被推舉為首任執行會長，其在任期間努力推行會務，秉承大會宗旨：凝聚鄉誼，溝通信息，共謀福利，促進各地鶴山社團的會務活動，促進海內外各界人士的友好聯繫和事業合作，促進鶴山各項建設事業的發展；並取得豐碩成果，為世界鶴山鄉親聯誼會打下穩固基礎。



1999年世界鶴山鄉親聯誼會隆重成立

回顧過去二十四年，時移世易，人事滄桑，家鄉已「舊貌變新顏」。期間，世鶴在市委、市領導具體指導及海內外各鄉賢支持和努力下，會務得以順利展開，並取得豐碩的成果：如廣宣鶴山優勢，協助鄉親回鄉投資設廠（香港鄉親是領頭羊），促進家鄉經濟長足發展；聯繫鄉親集資籌建學校、醫院、安老院、修橋築路及捐獻慈善金，扶貧助學（我會倡議）等，都深得家鄉市民稱讚嘉許。在凝聚鄉誼方面，組織回鄉旅遊團，舉辦啖荔、龍眼、品嚐家鄉風味，安排年青學生回鄉交流學習等，以促進海內外交流，增進鄉誼。凡此種種，都表露出海外鄉親滿腔熱血愛國、愛鄉的赤子之心。

今藉第八屆世鶴舉辦在即，我期望著大會再接再厲，秉承創會初心「讓世界認識鶴山，讓鶴山走向世界」的精神，薪火相傳，將會務發揚光大。就此，謹以桑梓情誼，祝願大會舉辦成功，世鶴精神，永垂不朽。